
ANFRAGE 

der Abgeordneten Mag. Katayun Pracher-Hilander 
an die Bundesministerin für Arbeit, Soziales, Gesundheit, Pflege und Konsumenten­
schutz 
betreffend Versorgungsumfang medizinischer Leistungen im niedergelassenen 
Bereich für in Österreich lebende Staatsbürger afrikanischer Staaten 

Die Finanzierung des österreichischen Gesundheitssystem stellt einen zentralen 
Faktor für die nachhaltige Sicherung der medizinischen Versorgung dar. 

Aufbauend auf die parlamentarische Anfragebeantwortung Nr. 3404/AB1 sowie den 
am 25. Jänner 2026 in der Kronen Zeitung erschienen Artikel, der die dramatisch hohe 
Zahl der medizinischen Leistungserbringung für Nicht-Österreicher im Spitalswesen 
öffentlich gemacht hat2, ist eine transparente und nachvollziehbare Darstellung der 
medizinischen Leistungserbringungen im niedergelassenen ärztlichen Bereich, die 
über öffentl iche Mitteln voll oder teilgetragen werden, von besonderer öffentlicher und 
gesundheitspolitischer Bedeutung. 

In diesem Zusammenhang richtet die unterfertigte Abgeordnete an die Bundes­
ministerin für Arbeit, Soziales, Gesundheit, Pflege und Konsumentenschutz 
nachstehende 

Anfrage 

1 . Wie viele Staatsbürger afrikanischer Staaten haben im Zeitraum von jeweils 
2015 bis 2025 medizinische Leistungen im niedergelassenen Bereich in 
Österreich in Anspruch genommen? (Bitte um jährliche Aufschlüsselung) 

a. Wie viele dieser Personen waren im Besitz einer E-card oder über ein 
vergleichbares öffentlich finanziertes System versichert? 

2. Wurden im Bereich „Anästhesiologie und lntensivmedizin" öffentlich finanzierte 
Leistungen im niedergelassenen Bereich erbracht? 

a. Falls ja, wie viele Fälle betraf dies insgesamt? 
b. Falls ja, welche Arten von Leistungen wurden in diesen Fällen konkret 

erbracht? (Bitte um Aufschlüsselung nach erbrachter Leistung und 
Bundesland) 

3. Wurden im Bereich „Allgemeinmedizin" öffentlich finanzierte Leistungen im 
niedergelassenen Bereich erbracht? 

a. Falls ja, wie viele Fälle betraf dies insgesamt? 
b. Falls ja , welche Arten von Leistungen wurden in diesen Fällen konkret 

erbracht? (Bitte um Aufschlüsselung nach erbrachter Leistung und 
Bundesland) 

4. Wurden im Bereich „Augenheilkunde" öffentlich finanzierte Leistungen im 
niedergelassenen Bereich erbracht? 

a. Falls ja, wie viele Fälle betraf dies insgesamt? 

1 Anfrage: https://www.parlament.gv.at/geqenstand/XXVlll /J/3902 
Beantwortung: https ://www.parlament.gv.at/qegenstand/XXVI 11 / AB/3404 (aufgerufen am 
27.01 .2026) 

2 https://www.krone.at/4024687 (aufgerufen am 27.01 .2026) 
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b. Falls ja, welche Arten von Leistungen wurden in diesen Fällen konkret 
erbracht? (Bitte um Aufschlüsselung nach erbrachter Leistung und 
Bundesland) 

5. Wurden im Bereich „Chirurgie" (alle Teilbereiche wie beispielsweise Herz-, 
Thorax, Gefäß- und Unfallchirurgie, Viszeralchirurgie, Neurochirurgie und alle 
möglichen weiteren Spezialisierungen) öffentlich finanzierte Leistungen im 
niedergelassenen Bereich erbracht? 

a. Falls ja, wie viele Fälle betraf dies insgesamt? 
b. Falls ja, welche Arten von Leistungen wurden in diesen Fällen konkret 

erbracht? (Bitte um Aufschlüsselung nach erbrachter Leistung und 
Bundesland) 

6. Wurden im Bereich „Dermatologie und Venerologie" öffentlich finanzierte 
Leistungen im niedergelassenen Bereich erbracht? 

a. Falls ja, wie viele Fälle betraf dies insgesamt? 
b. Falls ja, welche Arten von Leistungen wurden in diesen Fällen konkret 

erbracht? (Bitte um Aufschlüsselung nach erbrachter Leistung und 
Bundesland) 

7. Wurden im Bereich „Frauen und Geburtsheilkunde" öffentlich finanzierte 
Leistungen im niedergelassenen Bereich erbracht? 

a. Falls ja, wie viele Fälle betraf dies insgesamt? 
b. Falls ja, welche Arten von Leistungen wurden in diesen Fällen konkret 

erbracht? (Bitte um Aufschlüsselung nach erbrachter Leistung und 
Bundesland) 

8. Wurden im Bereich „Hals-Nasen-Ohren-Heilkunde" öffentlich finanzierte 
Leistungen im niedergelassenen Bereich erbracht? 

a. Falls ja, wie viele Fälle betraf dies insgesamt? 
b. Falls ja, welche Arten von Leistungen wurden in diesen Fällen konkret 

erbracht? (Bitte um Aufschlüsselung nach erbrachter Leistung und 
Bundesland) 

9. Wurden im Bereich „Kinder- und Jugendheilkunde" öffentlich finanzierte 
Leistungen im niedergelassenen Bereich erbracht? 

a. Falls ja, wie viele Fälle betraf dies insgesamt? 
b. Falls ja, welche Arten von Leistungen wurden in diesen Fällen konkret 

erbracht? (Bitte um Aufschlüsselung nach erbrachter Leistung und 
Bundesland) 

10. Wurden im Bereich „Kinder- und Jugendpsychiatrie" öffentlich finanzierte 
Leistungen im niedergelassenen Bereich erbracht? 

a. Falls ja, wie viele Fälle betraf dies insgesamt? 
b. Falls ja, welche Arten von Leistungen wurden in diesen Fällen konkret 

erbracht? (Bitte um Aufschlüsselung nach erbrachter Leistung und 
Bundesland) 

11. Wurden im Bereich „Kinder- und Jugendchirurgie" öffentlich finanzierte 
Leistungen im niedergelassenen Bereich erbracht? 

a. Falls ja, wie viele Fälle betraf dies insgesamt? 
b. Falls ja, welche Arten von Leistungen wurden in diesen Fällen konkret 

erbracht? (Bitte um Aufschlüsselung nach erbrachter Leistung und 
Bundesland) 

12. Wurden im Bereich „Medizinische und Chemische Labordiagnostik" öffentlich 
finanzierte Leistungen im niedergelassenen Bereich erbracht? 

a. Falls ja, wie viele Fälle betraf dies insgesamt? 
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b. Falls ja, welche Arten von Leistungen wurden in diesen Fällen konkret 
erbracht? (Bitte um Aufschlüsselung nach erbrachter Leistung und 
Bundesland) 

13. Wurden im Bereich „Histologie, Pathologie und Zytologie" öffentlich finanzierte 
Leistungen im niedergelassenen Bereich erbracht? 

a. Falls ja , wie viele Fälle betraf dies insgesamt? 
b. Falls ja, welche Arten von Leistungen wurden in diesen Fällen konkret 

erbracht? (Bitte um Aufschlüsselung nach erbrachter Leistung und 
Bundesland) 

14. Wurden im Bereich „Mund-, Kiefer- und Gesichtschirurgie" öffentlich finanzierte 
Leistungen im niedergelassenen Bereich erbracht? 

a. Falls ja , wie viele Fälle betraf dies insgesamt? 
b. Falls ja, welche Arten von Leistungen wurden in diesen Fällen konkret 

erbracht? (Bitte um Aufschlüsselung nach erbrachter Leistung und 
Bundesland) 

15. Wurden im Bereich „Neurologie" öffentlich finanzierte Leistung im 
niedergelassenen Bereich erbracht? 

a. Falls ja, wie viele Fälle betraf dies insgesamt? 
b. Falls ja, welche Arten von Leistungen wurden in diesen Fällen konkret 

erbracht? (Bitte um Aufschlüsselung nach erbrachter Leistung und 
Bundesland) 

16. Wurden im Bereich „Orthopädie und Traumatologie" öffentlich finanzierte 
Leistungen im niedergelassenen Bereich erbracht? 

a. Falls ja, wie viele Fälle betraf dies insgesamt? 
b. Falls ja, welche Arten von Leistungen wurden in diesen Fällen konkret 

erbracht? (Bitte um Aufschlüsselung nach erbrachter Leistung und 
Bundesland) 

17. Wurden im Bereich „Orthopädie und Orthopädische Chirurgie" öffentlich 
finanzierte Leistungen im niedergelassenen Bereich erbracht? 

a. Falls ja, wie viele Fälle betraf dies insgesamt? 
b. Falls ja, welche Arten von Leistungen wurden in diesen Fällen konkret 

erbracht? (Bitte um Aufschlüsselung nach erbrachter Leistung und 
Bundesland) 

18. Wurden im Bereich „Physikalische Medizin und allgemeine Rehabilitation" 
öffentlich finanzierte Leistungen im niedergelassenen Bereich erbracht? 

a. Falls ja, wie viele Fälle betraf dies insgesamt? 
b. Falls ja, welche Arten von Leistungen wurden in diesen Fällen konkret 

erbracht? (Bitte um Aufschlüsselung nach erbrachter Leistung und 
Bundesland) 

19. Wurden im Bereich „Plastische, Rekonstruktive und Ästhetische Chirurgie" 
öffentlich finanzierte Leistungen im niedergelassenen Bereich erbracht? 

a. Falls ja, wie viele Fälle betraf dies insgesamt? 
b. Falls ja, welche Arten von Leistungen wurden in diesen Fällen konkret 

erbracht? (Bitte um Aufschlüsselung nach erbrachter Leistung und 
Bundesland) 

20. Wurden im Bereich „Psychiatrie und Psychotherapeutische Medizin" öffentlich 
finanzierte Leistungen im niedergelassenen Bereich erbracht? 

a. Falls ja, wie viele Fälle betraf dies insgesamt? 
b. Falls ja, welche Arten von Leistungen wurden in diesen Fällen konkret 

erbracht? (Bitte um Aufschlüsselung nach erbrachter Leistung und 
Bundesland) 
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21. Wurden im Bereich „Radiologie" öffentlich finanzierte Leistungen im 
niedergelassenen Bereich (wie Röntgen, CT, MRT, Ultraschall, 
Nuklearmedizin) erbracht? 

a. Falls ja, wie viele Fälle betraf dies insgesamt? 
b. Falls ja, welche Arten von Leistungen wurden in diesen Fällen konkret 

erbracht? (Bitte um Aufschlüsselung nach erbrachter Leistung und 
Bundesland) 

22. Wurden im Bereich „Strahlentherapie-Radioonkologie" öffentlich finanzierte 
(therapeutische Leistungen im niedergelassenen Bereich einschließlich 
Bestrahlungsplanung, CT- oder MRT-Stimulation und Durchführung von 
Tumorbestrahlungen) Leistungen im niedergelassenen Bereich erbracht? 

a. Falls ja, wie viele Fälle betraf dies insgesamt? 
b. Falls ja, welche Arten von Leistungen wurden in diesen Fällen konkret 

erbracht? (Bitte um Aufschlüsselung nach erbrachter Leistung und 
Bundesland) 

23. Wurden im Bereich „Innere Medizin" (alle Teilbereiche wie beispielsweise 
Endokrinologie und Stoffwechsel, Hämatologie und Onkologie, Angiologie, 
Kardiologie, Nephrologie, Pneumologie, Rheumatologie, Gastroenterologie und 
Hepatologie, lnfektiologie und Tropenmedizin, lntensivmedizin und alle 
möglichen weiteren Spezialisierungen) öffentlich finanzierte Leistungen im 
niedergelassenen Bereich erbracht? 

a. Falls ja, wie viele Fälle betraf dies insgesamt? 
b. Falls ja, welche Arten von Leistungen wurden in diesen Fällen konkret 

erbracht? (Bitte um Aufschlüsselung nach erbrachter Leistung und 
Bundesland) 

24. Wurden im Bereich „Urologie" öffentlich finanzierte Leistungen im 
niedergelassenen Bereich erbracht? 

a. Falls ja, wie viele Fälle betraf dies insgesamt? 
b. Falls ja, welche Arten von Leistungen wurden in diesen Fällen konkret 

erbracht? (Bitte um Aufschlüsselung nach erbrachter Leistung und 
Bundesland) 

25. Wurden im Bereich „Zahn- Mund- und Kieferheilkunde" öffentlich finanzierte 
Leistungen im niedergelassenen Bereich erbracht? 

a. Falls ja, wie viele Fälle betraf dies insgesamt? 
b. Falls ja, welche Arten von Leistungen wurden in diesen Fällen konkret 

erbracht? (Bitte um Aufschlüsselung nach erbrachter Leistung und 
Bundesland) 

26. Wurden im Bereich „Fertilisation und Kinderwunsch" öffentlich finanzierte 
Leistungen im niedergelassenen Bereich erbracht? 

a. Falls ja, wie viele Fälle betraf dies insgesamt? 
b. Falls ja, welche Arten von Leistungen wurden in diesen Fällen konkret 

erbracht? (Bitte um Aufschlüsselung nach erbrachter Leistung und 
Bundesland) 

27. Wurden nicht ärztliche Gesundheitsberufen, wie beispielsweise klinische 
Psychologen, Psychotherapeuten, Hebammen, Ergotherapeuten, Logopäden 
zur Versorgung herangezogen und öffentlich finanziert? 

a. Falls ja, wie viele Fälle betraf dies insgesamt? 
b. Falls ja, welche Arten von Leistungen wurden in diesen Fällen konkret 

erbracht? (Bitte um Aufschlüsselung nach erbrachter Leistung und 
Bundesland) 
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28. Wurden im Bereich „medikamentöse Versorgung" (Abgabe rezeptpflichtiger 
und rezeptfreier Medikamente) öffentlich finanzierte Leistungen im 
niedergelassenen Bereich erbracht? 

a. Wenn ja, welche Medikamente betrifft das vorwiegend? 
b. Gibt es laufende Therapien oder Behandlungen, die regelmäßig 

durchgeführt werden müssen, wie zum Beispiel bei chronischen 
Erkrankungen? 

c. Wie hoch waren die jährlichen Kosten für diese Leistungen? (Bitte um 
Aufschlüsselung nach Jahren ab 2015 bis 2025) 

29. Welche staatlichen oder privaten Stellen übernehmen die Kosten für die 
medikamentöse Versorgung in Österreich? 

a. Wie hoch ist der jeweilige Anteil dieser Stellen an den Kosten? 
30. Welche der erbrachten medizinischen Leistungen im niedergelassenen Bereich 

wurden oder werden durch Sonderfonds abgedeckt oder Co-Finanziert? (Bitte 
um detaillierte Nennung der Fonds und Co-Finanzierungsstellen) 

31. Welche der erbrachten medizinischen Leistungen im niedergelassenen Bereich 
betrafen eine tatsächliche Notfall-Versorgung wie Not-OP oder hohe 
medizinische Dringlichkeit? (Bitte um Aufschlüsselung nach Jahren, Art und 
Anzahl pro Fachbereich) 

a. Falls ja, wie viele Fälle betraf dies insgesamt? 
b. Falls ja, welche Arten von Leistungen wurden in diesen Fällen konkret 

erbracht? (Bitte um Aufschlüsselung nach erbrachter Leistung und 
Bundesland) 

32. Wie oft wurden Dolmetschleistungen im niedergelassenen Bereich in den 
Fragen 3 bis 37 genannten Bereichen in Anspruch genommen und wie hoch 
waren die Kosten für diese Leistungen? (Bitte um Aufschlüsselung nach Jahren 
ab 2015 bis 2025) 

a. Falls ja, wie viele Fälle betraf dies insgesamt? 
b. Falls ja, welche Arten von Leistungen wurden in diesen Fällen konkret 

erbracht? (Bitte um Aufschlüsselung nach erbrachter Leistung und 
Bundesland) 
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